



Перспективы участия России в мировом хозяйстве

В.Ю. Пресняков

*Доктор экономических наук, профессор
(Директор Центра ВНИИВС ГУ-ВШЭ)*

Сегодня, когда в различных регионах мира углубляются процессы глобализации, интеграции, активизации мирохозяйственных связей перед Россией остро встает вопрос о формах и роли ее участия в мировом хозяйстве. Одновременно приоритетной становится проблема повышения конкурентоспособности страны, поиск неиспользуемых резервов и возможностей. Именно этим проблемам и посвящена недавно выпущенная в свет монография доктора экономических наук Татьяны Георгиевны Философовой*.

На протяжении многих лет, занимаясь экономическими проблемами конкурентоспособности, инновационного развития, экологии и ресурсосбережения, эффективного инвестиционного обеспечения (в Московском государственном институте стали и сплавов, в Дипломатической Академии МИД РФ, Государственном Университете - Высшая школа экономики), автор монографии опубликовала более 70 научных и учебно-методических работ, в том числе за рубежом. Данная монография - это третья монография автора, посвященная теоретическим, методологическим и практическим аспектам проблемы управления долгосрочной конкурентоспособностью России на мировых рынках.

Сама проблема формирования конкурентных преимуществ страны поистине безбрежна, но автор выбрал интересное и перспективное направление – исследование взаимосвязи триады «инновации – инвестиции - конкурентоспособность» и возможностей управления ею в современной системе мирохозяйственных связей.

Очевидно, что сегодня кардинально меняется траектория мирового развития, усложняются и ускоряются происходящие в экономической жизни процессы, выявляются значимые изменения мирохозяйственных связей. Одновременно в современной мировой экономике положение России остается весьма противоречивым и неоднозначным. С одной стороны, национальная экономика страны в значительной мере связана с мировыми финансами, мировым бизнесом, с другой – она имеет существенные ограничения по взаимовыгодному международному взаимодействию в связи с технологической отсталостью в ряде секторов мирового хозяйства. В этих условиях правильный выбор путей и возможностей повышения конкурентоспособности страны становится чрезвычайно важным и актуальным, как с научно-теоретической, методологической, так и с практической точек зрения.

В работе автор методологически связывает в единую систему особенности макро- и микроэкономических условий формирования конкурентоспособности России на современных мировых рынках и проблемы привлечения инвестиций в сферы материального производства, в реальный сектор российской экономики, где особо актуально стоят вопросы инновационного развития, модернизации и технического оснащения.

Особый научно-практический интерес с позиции изучения путей и возможностей формирования долгосрочной конкурентоспособности страны на современных динамично изменяющихся мировых рынках вызывает акцент, сделанный автором монографии - детальное исследование проблем использования лизинга (финансовой аренды) с одной стороны, как перспективного рыночного инструмента привлечения капитала, а с другой - как нового продукта на рынке финансовых услуг. Т.Г. Философова подробно останавливается на

* Философова Т.Г. На пути в мировое хозяйство. Инвестиции, инновации, конкурентоспособность. - М.: Научная книга, 2007. – 328с.



теоретических и методологических основах использования в современных условиях этого нового для России рыночного инструмента привлечения капитала (с учетом анализа международного и отечественного опыта), дает практические рекомендации по применению лизинговых технологий различными субъектами хозяйственных отношений, и в конечном итоге, разрабатывает направления их дальнейшего развития, включая их в общую концепцию формирования конкурентных преимуществ страны и приоритетов национальной стратегии прорыва на внешних рынках.

В начале работы автор обосновывает ряд актуальных задач современной российской экономики, требующих своего скорейшего решения на пути вхождения в современное мировое хозяйство. На основе сформулированных научно-теоретических положений, авторских методологических подходов, используя различные методы анализа и привлекая емкий информационный материал, излагает результаты проведенных исследований, обосновывает возможности и перспективы развития, а также показывает место лизинга в системе факторов повышения конкурентоспособности страны с учетом особенностей современных международных экономических отношений.

В первой главе автор рассматривает теоретические и методологические основы формирования приоритетных направлений обеспечения конкурентоспособности страны. Критически оценивая предлагаемые различными авторами теории и подходы, Т.Г. Философова обосновывает концептуальную схему, выделяя ряд основных факторов, под влиянием которых в системе современных международных экономических отношений формируется конкурентоспособность: состояние и динамику рынков ресурсов, товаров и капитала, уровень конкурентоспособности национальных компаний и, особо обращая внимание на усиление влияния рынка технологий. Одновременно учтены особенности действия новых факторов, оказывающих в условиях процессов глобализации приоритетное влияние на уровень конкурентных преимуществ. К таким факторам автор справедливо относит обеспечение оперативности изменений параметров продукта в соответствии с развитием технологии и быстроменяющимися запросами рынка; обеспечение соответствия выпускаемой продукции единым общемировым нормам и стандартам; эффективное использование капитала для реализации выбранных направлений усиления конкурентных преимуществ и др.

Опираясь на имеющийся научный инструментарий, при выборе приоритетных направлений формирования конкурентоспособности автор проводит подробный анализ динамики макроэкономических показателей России и важнейших тенденций развития мировой экономики. В частности, с привлечением к исследованию значительного объема статистического материала выделены как положительные тенденции (рост валового внутреннего продукта, промышленной продукции), так и ряд негативных тенденций, оказывающих заметное отрицательное воздействие на возможности формирования конкурентоспособности страны в мировой экономике. Среди таких негативных тенденций особо выделены активизация процесса старения фондов, значительное ухудшение экологических показателей производства, низкий уровень конкуренции между отечественными компаниями на внутреннем рынке при низкой инновационной активности промышленных предприятий, концентрация инвестиционных ресурсов в финансовом секторе, высокодоходных сферах услуг и отраслях естественных монополий и др. (в скобках отметим, что автор хорошо ознакомлен со многими практическими сторонами этих проблем, занимаясь в течение многих лет вопросами экономики инновационного развития и трансфера научного знания, сотрудничая с рядом промышленных предприятий и фирм).

В первой главе автор уделяет большое внимание проблемам технологического развития и использованию принципов и форм привлечения капитала, адекватных его современному этапу, с использованием предложенной систематизации альтернативных источников финансирования, проводит их серьезный качественный анализ. С учетом необходимости системности исследования, в монографии в качестве методологического подхода предложено выделить и рассмотреть рыночные механизмы привлечения капитала в системе «инновации – социально-экономическое развитие – мировая рыночная конъюнктура». По мнению автора, такое взаимодействие в современных условиях образует по сути мировые инновационно-инвестиционные системы и тесно связано со многими разнохарактерными переменными комплексного их взаимодействия в современных мирохозяйственных связях. На этой основе автор убедительно обосновывает необходимость дополнения действующих в России форм привлечения капитала в промышленность рыночными механизмами. Далее, основываясь на предложенной систематизации, проводит подробный качественный анализ альтернативных источников финансирования.

Вторая глава работы посвящена теоретическим и методологическим вопросам, связанным с применением лизинга (финансовой аренды). Здесь предлагается выделить основные этапы развития лизинга в



мировом хозяйстве, что помогает раскрыть сущность современного лизинга. Интересна авторская классификация и, в частности, предложение выделить виды лизинга в соответствие с их ролью в повышении конкурентоспособности: инновационный и поддерживающий.

С точки зрения научно-практической значимости настоящего исследования хочется отметить новый методологический подход к оценке лизинга с позиций совместного рассмотрения его в двух плоскостях как системы экономических взаимоотношений на макро- и микроуровнях, и как рыночного продукта, а также предложенную модель функционально-структурных связей. Автор впервые ставит вопрос и о выделении международного лизинга в самостоятельную группу мирохозяйственных связей.

В научно-практическом плане целесообразно выделить разработанный автором алгоритм качественной оценки потенциального предмета лизинга. Т.Г. Философова систематизирует особенности предмета лизинга, выделяя несколько групп: необходимые, рекомендуемые требования и специфические особенности, особо влияющие на экономическую оценку лизинговой схемы, и далее предлагает использовать новые маркетинговые подходы, вводя понятие «перспективная ликвидность предмета лизинга».

В третьей главе дан обстоятельный анализ развития лизингового механизма инвестирования в мировых хозяйственных процессах. В этом направлении автором проведена заметная работа с привлечением значительных объемов зарубежного и отечественного информационно-статистического материала. Особо здесь надо выделить изучение основных тенденций эволюции и перспектив развития международного лизинга, комплексную оценку практики использования лизинга в России, а также результаты анализа применения лизинга в малом предпринимательстве и его различных форм с учетом особенностей отраслевой специфики.

Следует также отметить, как важный результат работы – выявление различных групп факторов, активизирующихся при эффективном использовании лизинговых схем и таким образом косвенно влияющих на повышение конкурентоспособности страны.

В своей работе автор не мог обойти вопросы институционального развития, государственного регулирования и правовую среду, справедливо указывая, что взаимодействие государства и бизнеса, обеспечение адекватного соотношения между саморегулирующимися возможностями рынка и государственным регулированием является залогом успешного экономического развития и прорыва на внешние рынки.

Актуальность этого вопроса во многом связана, как показано в четвертой главе, с перспективами присоединения России к Всемирной торговой организации (ВТО) и необходимостью максимально приблизиться к положениям соответствующих соглашений этой организации. Проводя идею активизации использования лизинговых схем в международном бизнесе, автор большое место отводит анализу правовой среды международного лизинга, выделяет ряд проблем нормативного обеспечения функционирования его экономического механизма, дает предложения по их скорейшему решению. Совершенно справедливо в работе отмечается, что международный лизинг является сложной формой с точки зрения формирования хозяйственного механизма, его правового обеспечения и находится под влиянием особенностей правовой среды государств-участников международных экономических отношений. Под этим углом научного анализа в монографии изучается правовая среда международного бизнеса и соответствие ей процесса реализации в России принципов международной торговли (в том числе принципа наибольшего благоприятствования, принципа национального режима, принципа гласности регулирования торговли и др.).

Положительным моментом настоящего исследования является проведенный анализ Федерального закона «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности» с точки зрения влияния его на развитие международного бизнеса. Автор показывает здесь необходимость устранения ряда правовых препятствий в отношении международного финансового лизинга, обеспечения условий справедливого равновесия между интересами сторон сделки, а также целесообразность сделать международный финансовый лизинг более доступным и прозрачным.

Достоинством рецензируемой работы, на наш взгляд, является рассмотрение проблем реализации международных сделок в связи с изменениями в таможенно-тарифном и валютном регулировании в России. Особую практическую значимость имеют обоснованные рекомендации автора по этим вопросам, так как многие иностранные компании, столкнувшись с налоговыми и таможенными проблемами, системой валютного контроля и другими сложностями, связанными с осуществлением в России схем международного лизинга, предпочитают структурировать свои сделки как договор купли-продажи с рассрочкой платежа.



Интересны также предложения автора, связанные с проблемами предоставления гарантий. В частности, в работе предлагается с целью обеспечения реализации наиболее значимых проектов в соответствии с основными задачами социально-экономического развития страны осуществлять предоставление государственных гарантий на конкурсной основе при использовании четырех основных критериев оценки результатов: конкурентоспособность, экономическая безопасность, сырьевая обеспеченность и уровень экологичности производств.

В пятой главе автором исследуются проблемы, связанные с оценкой экономической эффективности инвестиционных проектов, в том числе с использованием лизинговых схем в контексте повышения конкурентоспособности. Разработанный алгоритм и модель комплексной оценки позволяет объективно оценить эффективность как реализации единичного проекта, так и всех составных частей инвестиционной программы в совокупности с другими мероприятиями с учетом множества независимых переменных факторов.

Конечно, как и любое серьезное исследование, настоящая монография не лишена определенных недоработок.

Так, например, анализируя особенности и предпосылки развития международного лизинга в системе мирохозяйственных связей, автор рассматривает эту проблему, практически не затрагивая вопросы международного сотрудничества России со странами СНГ. Хотя, как известно, вопрос развития взаимовыгодных отношений со странами ближнего зарубежья остро стоит на повестке дня, и, учитывая существующие заинтересованности, развитие лизинга в этом направлении представляет и теоретический, и практический интерес с точки зрения усиления позиций России на рынках государств Содружества.

В целом рецензируемая монография отличается основательностью, широким подбором исходного материала, глубиной его проработки и вносит свой вклад в решение проблем формирования теоретических основ, методологии и целостной концепции обеспечения долгосрочной конкурентоспособности страны в системе мирохозяйственных связей.

Сформулированные научно-методологические положения, практические выводы и подходы, на наш взгляд, могут быть использованы при разработке государственными органами концепции формирования конкурентоспособности России, стратегии дальнейшего социально-экономического развития Российской Федерации, а также быть учтены при подготовке среднесрочных и долгосрочных программ деятельности хозяйствующих субъектов и специалистами в области международных экономических отношений для дальнейших концептуальных и практических разработок.

Большинство работающих в РФ инвесторов готовы расширять свой бизнес

Подавляющее большинство работающих в России иностранных инвесторов готовы расширять свой бизнес в дальнейшем. Такое мнение высказал партнер компании Ernst&Young CIS В. Диланян, выступая на инвестиционной конференции Euromoney.

Он отметил, что компания Ernst&Young выполняет роль консультанта в отношении инвестиций в Россию и старается влиять на мнение международных инвесторов. В. Диланян добавил, что сейчас компании видят, что иностранные инвесторы готовы адаптироваться к тем рискам, которые сопряжены с их работой в России. "Они сейчас проявляют большую гибкость в бизнесе и быстрее достигают компромиссов между гибкостью и доходностью", - сказал он.

По его словам, иностранные инвесторы готовы брать все большие риски на себя, и Россия сейчас повысила свое значение на инвестиционной карте мира. "Из тех инвесторов, которые уже присутствуют в России, порядка 90% готовы расширять свою деятельность здесь. Кто пуд соли уже здесь съел, готовы работать дальше", - сказал В. Диланян.

По мнению экспертов, риск неприсутствия в России для инвесторов сейчас является гораздо более существенным, чем тот, который сопряжен с работой в России. В данный момент инвесторы в России чувствуют себя гораздо более спокойно, чем те, которые приобретают бумаги в США.

Соб. инф.